

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ
на диссертацию Илюхиной Веры Александровны
«Принципы права в национальных правовых системах Российской
Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое
исследование» (М., 2024. 618 с.), представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-
исторические правовые науки

Актуальность диссертационного исследования В.А. Илюхиной не вызывает сомнения по той причине, что принципы права имеют определяющее значение в правовых системах современных государств. Следовательно, исследование принципов права в национальных правовых системах имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Актуальность рецензируемой работы, усиливается, на наш взгляд, и тем, что исследуемая проблема изучается в компаративистском ракурсе. При этом соискатель убедительно обосновал целесообразность сравнения принципов права именно России и Армении.

В докторской диссертации В.А. Илюхиной произведен серьезный научный прорыв в исследовании принципов права, в ней решается крупная научная проблема, актуальная для теории права и правоприменительной практики. Исследование обладает несомненной научной новизной, которая проявляется, в первую очередь, в положениях, выносимых на защиту.

В целом научная новизна работы заключается в том, что в ней закладывается новое научное направления в юридической науке – комплексного компаративистского исследования принципов права в

различных национальных правовых системах. При этом сформулирована авторская концепция принципов права, основанная на позитивистском правопонимании и четком отграничении принципов права (или принципов позитивного права) от доктринальных принципов права. В положении № 1, выносимом на защиту, предложено оригинальное авторское определение принципов права, носящее комплексный характер. В положении № 4 предложено определение доктринальных принципов и выделяются существенные различия между доктринальными принципами и принципами права, что позволяет провести их разграничение. Учитывая, что ранее доктринальные принципы не являлись предметом специального научного исследования, следует приветствовать попытку В.А. Илюхиной провести классификацию доктринальных принципов по различным основаниям (положение № 6, выносимое на защиту).

Важно отметить, что принципы права рассматриваются в качестве динамичного явления в правовой системе. Это особенно четко обосновано в параграфе 1 «Генезис и эволюция общеправовых и иных конституционных принципов права в РСФСР и АрмССР», входящем в главу 6 «Общеправовые принципы в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения».

Можно еще много говорить о других элементах научной новизны в диссертации В.А. Илюхиной (закономерности нормативного закрепления принципов права, определение роли принципов права и доктринальных принципов права в национальных правовых системах России и Армении, выделение различных вариантов закрепления принципов права в кодифицированных актах и др.). Однако особо остановимся на практическом значении диссертационного исследования В.А. Илюхиной. Оно не только продекларировано, но и реализовано в виде положения № 12, выносимого на защиту, в котором предложена универсальная модель закрепления принципов права в текстах кодифицированных актов. Данное положение обосновано в тексте работы, вытекает из самого хода исследования, основано

на анализе законодательства и правоприменительной практики Российской Федерации и Республики Армения.

Результаты диссертационного исследования были должным образом аprobированы в научных публикациях автора по теме исследования, в выступлениях на научных конференциях, а также внедрены в учебный процесс. Общее количество опубликованных работ по теме исследования является более чем достаточным и составляет 106 публикаций, в том числе 46 статей – в журналах из перечня ВАК (при минимальном требовании в 15 статей), 7 монографий, 3 статьи в журналах, входящих в международные базы цитирования «Скопус» и «Веб оф сайнс». Отметим, что теоретические разработки автора реализованы в текстах ряда учебников федерального уровня, что свидетельствует и о дидактическом значении рецензируемого диссертационного исследования.

В целом содержание работы позволяет охарактеризовать представленную диссертацию как отвечающую всем обязательным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Работа В.А. Илюхиной представляет собой завершенный труд, имеющий ярко выраженный творческий и самостоятельный характер, отличающийся теоретической глубиной, научностью, значимостью и обоснованностью выводов.

Вывод: Диссертация Илюхиной Веры Александровны «Принципы права в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, в которой решена научная проблема, имеющая важное значение для развития юридической науки и правоприменительной практики и соответствует требованиям п. 2.1 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации от 28 февраля 2024 г., п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительство Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Илюхина Вера Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Профессор кафедры теории и истории государства и права
Ивановского филиала ФГБОУ ВПО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор

Олейник Ирина Ивановна

«1» ноября 2024 г.

Почтовый адрес места работы: 153002, Ивановская область, г. Иваново, Посадский пер., д. 8, литер А1.

Служебный тел.: 8(4932) 32-58-84.

Адрес электронной почты (e-mail): oleo195@yandex.ru

